

学雷锋 建新功

陈耀军：让雷锋精神薪火相传



陈耀军(左一)参加献血活动。

资料图片

■本报记者 于文博

风雨无阻站岗学岗；奔赴灾区，为抗洪救灾捐物出力；购买千余斤滞销蔬菜，为菜农解忧……多年来，郾城区实验小学教师陈耀军以实际行动弘扬雷锋精神、践行雷锋精神。3月27

日，记者采访了这名2023年市岗位学雷锋标兵。

“雷锋是我的指路明灯。时时处处，我都会以雷锋为榜样，关心每一个人，向每一个需要帮助的人伸出援手。”陈耀军如此说，也如此做。2017年3月，他

注册成为一名青年志愿者，同时加入郾城区实验小学志愿服务队。

2021年7月，河南多地遭遇极端强降雨天气。陈耀军拿出两个月的工资采购了生活物资奔赴周口扶沟县曹里乡，把物资交到当地老百姓手中，解了他们的燃眉之急。“去的时候，洪水已经淹没了道路，车辆无法通行。当地村民知道后开拖拉机接我们。”陈耀军说，在救灾现场，他感受到了灾难的无情，也感受到了人间大爱。能帮到灾民，他感到非常高兴。

同年，陈耀军在微信朋友圈看到，郾城区龙城镇回马村的抗洪救灾物资急需分拣。当时正值暑假，陈耀军立刻赶往回马村参与分拣物资工作。天气炎热，陈耀军和其他志愿者衣服湿了干、干了湿，但没有一个人喊苦喊累。在此地坚守了两周左右，陈耀军瘦了不少。他不遗余力为我市救灾工作贡献力量的事情被学校越来越多的老师知晓。大家在他的带动下纷纷带着家人参与进来。

陈耀军走到哪里，就把好事做到哪里。2020年，他从微信朋友圈得知临颖一个菜农因疫情蔬菜滞销，自费购买了1000多斤免费送给邻居和路人，解了菜农的燃眉之急；每年，他都会带

动身边的同事、家人、朋友无偿献血……

“我是志愿者，也是老师，希望雷锋精神能够发扬光大。”陈耀军说。每天早上7点至8点、下午4点50分至5点50分，陈耀军都会在郾城区实验小学门口引导学生有序出入校园、指导家长有序停放车辆等，每件事都做得一丝不苟。陈耀军是一名体育老师，还负责学校政教处工作，平时工作繁忙，但7年来他从未缺席过学岗岗。

“这么做既是为了学生的安全和校门口道路畅通，也是想通过自己的言行弘扬雷锋精神，为学生做榜样。”陈耀军说。从教26年来，陈耀军一直牢记教书育人的初心使命，爱岗敬业、甘于奉献，把一腔热血都献给了教育事业。他经常利用升旗仪式、班会等时间，向学生宣讲雷锋精神。他和学生一起学唱雷锋相关歌曲、绘制雷锋主题黑板报等，将雷锋精神植于学生心田。“希望我的学生能从小树立善念、拥有善心、实践善行，让雷锋精神的种子在心里生根发芽。”陈耀军说。

在陈耀军的带动下，郾城区实验小学志愿服务队成了雷锋精神的忠实践行者，积极开展清洁行动、垃圾分类宣传活动等。



3月25日上午，郾城区太行山路小学举办第三届“校长杯”班级足球比赛。

本报记者 尹晓玉 摄



3月28日上午，漯河市第一中等专业学校举行2021级学生18岁成人仪式。

本报记者 李文斌 摄



近日，漯河三高三组团组织志愿者到召陵区邓襄镇第一初级中学，开展结对帮扶支教助学志愿服务活动，向该校捐赠图书六百余本、中考专用跳绳二十条。

李瑾 摄



近日，郾城区实验幼儿园结合第二十九个“全国中小学生学习安全教育日”主题，开展了以“知安全 乐成长”为主题的安全教育活动。

胡冬 摄

漯河二高 漯河五高

被评为“河南省教育系统示范家长学校”

近日，漯河二高被省教育厅命名为“河南省教育系统示范家长学校”。近年来，该校非常重视家长学校建设，创新家校育人模式，构建了家、校、社“三位一体”的协同育人机制。该校积极贯彻《中华人民共和国家庭教育促进法》，通过定期开展家长学校活动、举办家庭教育讲座、召开家长会等，积极引导家长关注子女成长，提升家庭教育水平。

举办家庭教育讲座。每学期邀请专家到校举办家庭教育专题讲座，向家长传授科学的育儿方法，帮助家长构建和谐的亲子关系，营造良好的家庭教育氛围，助力学生健康成长。

召开家长会。每学期至少召开一次家长会，解决学校及家长在教育教学中存在的问题。

开展家长陪餐活动。家长陪餐，能让家长更真实、全面、直观地了解学生在校的就餐情况，提高学校食堂工作的透明度。

持续开展“服务式”家访。定期派出由学校领导带队、班主任和部分任课教师参加的家访小组，到学生家中与家长促膝谈心，了解学生思想状况、家庭情况等，向家长传授未成年人心理健康教育方法，助力学生健康成长。

邀请家长进课堂。针对一些家长每天见孩子的时间有限、与孩子交流较少、辅导作业力不从心等情况，定期举行家长观摩课活动并邀请家长与任课教师沟通交流。

开展家长志愿服务活动。坚持开展护学岗志愿服务活动，积极组织家长当护学岗志愿者，既为孩子筑牢了安全防线，也为家校共育搭建了桥梁，促进了家校关

系和谐。 李智娟

本报讯(记者 姚晓晓 通讯员 张运良 张珂)近日，漯河五高被省教育厅命名为“河南省教育系统示范家长学校”。

该校高度重视家长学校建设，重视学校、家庭、社会协同育人作用，努力实现高质量的育人目标。成立以校党委书记、校长为核心的管理团队，以学校心理咨询室、名班主任工作室为依托，以教师队伍为骨干，充分挖掘教育资源，推动家长学校各项工作高效开展。常态化举办家庭教育系列讲座，讲解品德教育、亲子关系、学法指导等相关知识，有效提升了家长科学教育、有效教育的能力。坚持每学期召开两次家长会，搭建各班老师与家长沟通交流的平台，及时、高效沟通学生的学习、思想情况。

积极开展“百名教师进千家”家访活动。组织班主任及任课教师对全校学生开展家庭大走访，摸排学生家庭情况。班主任定期对学生进行电话家访，与家长交流学生的学习情况、学习中存在的问题等。家长参与护学岗志愿服务活动时，班主任告知家长学生在校情况，凝聚家校共育合力。充分发挥家长学校的作用，分批与家长代表交流育人经验，讲解家庭教育知识。

近年来，该校先后被评为市关心下一代工作先进集体、市家庭教育试点学校、市“万名教师访万家问学情”先进集体、市平安校园、市社区教育志愿者工作先进单位，获全市“中华魂”(中华好家风)主题教育优秀组织奖。

召陵区举行班主任基本功大赛

本报讯(记者 杨旭)3月23日，召陵区第四届班主任基本功大赛在召陵区实验小学举办。经各学校初赛推荐，全区共有46名班主任参赛，其中小学

组25人、中学组21人。大赛设育人故事、主题班会、带班方略、案例答辩、才艺特长五个环节，共推荐8名教师参加漯河市班主任基本功大赛。



近期，召陵区青年镇回墓小学开展“预防校园欺凌”主题教育，提高学生辨别是非和自我保护的能力。

段莉莉 摄



3月25日，辽河路小学组织开展了“青春向阳 对校园欺凌说‘不’”主题教育。

张娇娇 摄

争当节水护水小先锋

■本报记者 尹晓玉

“今天的课非常有趣。我了解了河水变成饮用水的过程，也意识到了淡水资源的来之不易，以后要从小事做起，争当节水护水小先锋。”3月22日“世界水日”当天，在漯河小学举办的“节水护水你我‘童’行”劳动教育实践课堂上，一名学生说。当天上午，该校组织百

余名学生到市清源供水公司参观，现场见证原水到达标自来水的转变。随后，学生们走进丹漫缘净水厂，了解常喝的瓶装水和桶装水的生产、包装流程。

参观结束后，该校科学教师为学生上了以“珍惜水资源”为主题的科学实验课。通过科学实验让学生深入了解水资源净化的原理和方法。

许洼小学 扎实开展课程改革

3月25日上午，又到了郾城区许洼小学每周一次的集体备课时间。宽敞明亮的多功能室里座无虚席。三年来，许洼小学积极响应“双减”号召，扎实开展集体教研活动，深化课堂教学改革，以教师队伍整体素质提升促进课堂教学效率提高，确保“减负不减质、减负强素质”。

集体教研赋能。切实减轻学生课业负担关键在老师，提高教师的课堂教学水平是重中之重。许洼小学以课堂教学改革为切入点，坚持每周开展一次学科集体备课教研活动。最初的单一授课模式转变为现在的授课、说课、评课、作业设计展示等多环节融合模式；最初的个别教师讲、多数教师听模式转变为现在的教研组长精心备课、个人轮流展示、全体教师集中评课模式。

提升课改成效。把提高课堂效率作为学生减负的重要抓手，围绕新课标改革，组织骨干教师参与新课标探究，创建高效课堂，开展新课标示范课活动，引导教师将新课改理念贯穿教学各个环节，注重教学情境的创设和课堂探究学习，以课堂教学高效率促进学生学习效率。

落实“双减”育人政策。教师课堂教学能力的提高、教学方式的优化、作业管理机制的健全等，是提高课堂教学效果的重要保证。该校把学生从繁重的课业负担中解放出来，确保在课堂之外学生有充足的时间参与“阳光大课间”、“多彩社团”、社会实践等活动，发挥特长、展现个性，实现全面发展。

三年来，该校的教学水平在落实“双减”政策的过程中持续提升，实现了素质教育高质量发展。 侯慧君

简讯

●3月25日，郾城区东街小学举办了“摘抄《雷锋日记》”师生硬笔书法比赛。

人”资助育人系列主题活动中表现突出，被评为优秀组织单位。 王期铭

●近日，漯河实验高中在市“学思践悟二十大 筑梦起航新

开展“悦读春天 共沐书香”特色阅读综合实践活动。 靳兰兰